



法界 动态

东南大学将于九月 首开《国家监察法前沿问题》课程

【本报 记者蒋安杰】在国家监察体制改革的时代背景下,为国家反腐战略的实施提供理论支撑、智力支持与人才保障,成为高校法学学科建设与人才培养机制创新发展的重要方向。今天,记者从东南大学法学院获悉,为了打造符合“双一流”水准的国家一流法学院,积极探索新时代国家监察人才培养模式,东南大学法学院、东南大学反腐败法治研究中心将于今年9月在国内首开《国家监察法前沿问题》课程。

该课程面向法学专业的研究生,涉及宪法与行政法学、诉讼法学、法律史等多个法学学科,同时也涉及政治学、纪检监察学、党的建设等其他学科。该课程将全面、系统地介绍国内外监察研究领域的学术成果和发展动态,重点探讨监察体制改革中的重大理论与实践问题,深入研究以监察体制改革为主导的中国腐败治理的路径、方法和措施。在授课模式上采取“双导师制”,校内导师负责监察前沿理论的教学环节,校外导师负责监察实务的实践环节,未来将进一步加强教材和案例库建设,并考虑向全校开设公共课程,以全面加强学生的反腐败和廉洁教育。

该课程由东南大学反腐败法治研究中心和法学院共同负责建设。东南大学反腐败法治研究中心(简称“研究中心”),系经江苏省教育厅批准,由东南大学组建的致力于反腐败法治研究的综合性智库。自国家启动监察委员会体制改革以来,研究中心即组建了监察法研究团队,将监察体制改革的理论与实践问题作为重点研究方向,在全国范围内召开了学术研讨会,向国家立法机关提出了《监察法》(草案)立法建议,团队成员在核心期刊发表监察体制改革论文十余篇,产生了较大的社会影响。

航空融资租赁及航空业 反垄断法律问题研讨会召开



【本报 记者黄洁】近日,航空融资租赁及航空业反垄断法律问题研讨会在中国民航大学举行。研讨会由中国法学会航空法学研究会主办,中国民航大学航空法律与政策研究中心和中国民航大学法学院承办,中国租赁智库、天津市租赁行业协会、天津滨海融资租赁研究院协办。

中国人民大学法学院教授、博士生导师、《法学家》杂志主编、中国法学会经济法学研究会副会长史际春以《反垄断的辩证法》为题,围绕反垄断法实施的目标,从6个方面对反垄断进行了辩证分析。史际春认为,民航业并不是完全的垄断行业,反垄断并不是仅仅依靠反垄断法就可以实现,民航业反垄断的目标,需要有更好的结构,引进竞争机制,打造优良市场,加强行政管理。

天津市滨海新区副区长、天津市自贸区管委会副主任张忠东在“航空租赁法律问题”主题演讲中指出,应当大力推动建立稳定可预期的航空租赁税收制度,完善SPV管控,争取司法确认其特殊性,推动完善飞机资产交易流转配套规章制度,建立专业化的租赁案件仲裁机制,建立航空租赁法律信息共享机制等,完善飞机租赁法律保障体系,更好地为航空租赁保驾护航。

第十四届“全国法学理论博士生论坛”举行

【本报 记者陈东升】近日,由吉林大学理论法学研究中心、国家“2011计划”司法文明协同创新中心、苏州大学王健法学院主办的第十四届“全国法学理论博士生论坛”在王健法学院举行。

来自吉林大学、武汉大学、厦门大学、浙江大学、华东政法大学、中南财经政法大学、上海师范大学、苏州大学的专家学者,以及来自吉林大学、武汉大学、中国政法大学、浙江大学、华东政法大学、西南政法大学、中南财经政法大学、中国社会科学院研究生院、中共中央党校政法部、北京大学、南京大学、复旦大学、上海交通大学、华南理工大学、南京师范大学、上海财经大学、云南大学等20多所高校和科研机构的50余名博士生参加了本次论坛。

本次论坛分为五个单元,各单元的主题分别为“新时代的法学与法治理论”“新时代立法理论与实践”“新时代的部门法律实践”“新时代司法理论与实践”“大数据、人工智能与司法”。其中每个单元都分为上下半场,每场有3位专家,一位专家主持与总结,另外两位专家分别对本单元的主题发言和讨论作学术评议。在五个单元的学术讨论活动中,51位博士按照主题顺序,每人有8分钟时间对自己的论文进行了介绍,各位老师对于参与本次博士生论坛的论文,都作出了细致的点评。针对文章的问题意识、文章结构、内在逻辑、概念辨析以及对实践的可行性、借鉴意义等方面分别点评。直接点出文章存在的问题,言辞犀利,评价中肯,对论文的修改提出了宝贵的意见。

和衷共济 做新时代美好西政人

独特的西政精神,即:心系天下,自强不息,和衷共济,严谨求实。

西政精神十六字“珍言”,是西政人文历史的积淀和凝练,见证着西政近70年的春华秋实;西政精神,在西政人的血液里流淌,在西政人的骨子里生长,激励着一代代西政学子无问西东,勇敢前行。

西政精神十六字“珍言”,已经成为西政人扬帆远航的压舱石,已经成为西政人奋勇向前的发动机,已经成为西政人顺境时的警醒钟,挫折时的指南针。

今天,西南政法大学2018届毕业生即将离开山城,行千里,致广大,我想与大家重点分享西政精神之“和衷共济”。

中国司法史上第一人,“上古四圣”之一的皋陶,最早提倡“和衷”,即有才者团结如钢;春秋时期以正直和才识见称于世的晋国大夫叔向,倾心砥砺“共济”,即有德者不离不弃。

在中华民族精神里,“和”是天地人相处的最高境界,正如国家主席习近平最近在“上合组织”青岛峰会期间所强调的:儒家思想倡导“大道之行,天下为公”,主张“协和万邦,和衷共济,四海一家”。和衷共济,和合共生,正是中华文化的历史基因,体现着兼容并包、博大厚宽的东方智慧,在新时代正实现着创造性转化,展现出永久魅力。

新时代是一个分享的时代。一个能分享的人,必定是一个幸福的人。知识上的分享,有助于从互动中共同受益;合作中的分享,有助于营造更舒心的氛围。要襟怀坦荡,不要小肚鸡肠;要与人为善,不要以邻为壑。心宽则路远,分享是为人大气的表现。因此,西政人相信,懂得分享的人是幸福的,必将芳华永驻。

新时代是一个和合的时代。一个有归属的人,必定是一个美好的人。合则利,合则惠,“和合”理念就是要相互补台,而非相互拆台;要相互包容,而非相互猜忌;要

相互支撑,而非相互鄙视。“必有容,德乃大;必有忍,事乃济”。因此,西政人相信,懂得“和合”的人是快乐的,必将芳华永驻。

希望同学们深刻感悟“和衷共济”之要义,努力在西政精神的指引下,成为新时代美好西政人。

——西政精神指引我们与家人美美与共。美好西政人,当善待家人,与家人和衷共济。家庭是个人事业拼搏奋斗、诗意栖居的港湾,大事业从小家庭起步。修身、齐家,方可治国、平天下。《礼记》有言:“父之笃,兄弟睦,夫妻和,家之肥也。”人生在世,更多的是关爱、共生和共赢。请同学们牢记:美满的婚姻,就是通过造就对方来成就自己;最好的尽孝,便是父母以你为傲;你的美好,便是家庭的美好,同学们当用真爱和真诚去经营自己的人生,要努力成长为家人依靠和仰仗的大树,不要加入长大而未成人的“啃老族”。

——西政精神指引我们与团队甘苦与共。美好西政人,当善待同事,与团队和衷共济。在世界杯足球赛场上,没有永远的冠军,却有经久不变的定律,那就是:配合完美的团队始终是赛场的佼佼者,而一盘散沙的团队注定溃不成军。同学们走上社会,应当坚持“成己为人,成人达己”,尽快融入团队朋友圈。请同学们牢记:要善于感悟与新同事合作之道,利而不害,而而不争;要善待你遇到的人,或许有朝一日他就会改变你一生的命运;少纠结于团队给了自己什么待遇,多反省自己为团队作了多少贡献。

——西政精神指引我们与母校荣辱与共。美好西政人,当实现母校持续发展繁荣的“西政梦”而群策群力。学校现有的成就,离不开历代西政人协力同心、风雨同舟。沙坪坝校区历史厚重的壮志路、继业岛、东山大楼、七二二家、渝北校区郁郁葱葱的“七九香樟”“八零花园”“八一桂苑”,竞相争艳的“岭南红樱”“齐鲁丹若”“豫园月季”,无不见证着西政的人心、心齐。请同学们牢记,离

开母校后,即由西政学子升格为西政校友,你们的一言一行都在为西政代言,因此,一定要有西政人的身份意识,要时时处处呵护母校荣光,要让你们安身立命的工作单位“用了都说西政好”!

——西政精神指引我们与天下忧乐与共。美好的西政人,当为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而万众一心。西政人身在大国,胸有大爱,遵循大道;西政人心系天下,志存高远,对国家、对社会、对民族,始终怀着强烈的责任感和使命感。请同学们牢记:以和衷共济的人生态度,以人类命运共同体的高度,为民族复兴、为人类进步、贡献西政人的智慧和力量,这是西政人应有的大格局。

今年是人类历史上最伟大的思想家、顶天立地的“千年伟人”马克思诞辰200周年。马克思在青年时代,曾把自己称为求知路上“不知疲倦的旅行者”。1837年,19岁的马克思在《给父亲的信》中开篇写道:“生活中往往会有这样的时机,它好像是表示过去一段时期结束的界标,但同时又明确地指出生活的方向。在这样的转变时机,我们必须用思想的锐利目光去观察今昔,以便认清自己的实际状况。”

同学们!你们今天正处于马克思所讲“这样的转变时机”,我希望同学们,在科学上求真,在伦理上求善,在艺术上求美,成为新时代真善美并举的美好西政人;我相信同学们都能牢记西政校训“博学、笃行、厚德、重法”,成为新时代德法兼修的美好西政人;我祝愿同学们,毕生心系天下,自强不息,和衷共济,严谨求实,成为新时代芳华永驻的美好西政人!

(文章为作者在西南政法大学2018年毕业典礼上的致辞节选)

毕业致辞



付子堂(西南政法大学校长)

感谢大家早晨7点就来到神圣的奥林匹亚音乐广场,共同见证和分享这场美好而庄严的西南政法大学2018届毕业生毕业典礼和学位授予仪式!

我谨代表党委书记,代表学校,向西南政法大学2018届4495名本科毕业生,1743名硕士毕业生,78名博士毕业生,表示最热烈的祝贺!恭喜大家学业有成,成为最新鲜的西政学子、西政硕士或西政博士!

同时,向各位学生家长、家属道一声辛苦!你们望子成龙、望女成凤,为国家、为民族培育英才,含辛茹苦,今日初尝回报!还要特别向各位老师,尤其是辅导员老师、研究生导师,真诚地道一声感谢!你们一片丹心,耕耘四季,今天收获美好,桃李芬芳!

在这个离别的夏日,西政校园流行曲是同学们原创的(SWUPL 旧时光):

“论道中,天地间,持法济世,荡涤方圆;踏千山,扬风帆,一声正,薪火传……”

我必须为同学们点赞!不仅为你们的才华,更为你们浓厚的西政情怀,点赞!

西南政法大学建校近70年,一级又一级的学生来到,一届又一届学子离开,时代加速变迁,科技迭代发展,校园旧貌换新颜,但西政人的凝聚力从未改变,西政人的社会担当从未改变,西政学子对母校的情感从未改变!

每一所大学都有不同的气场,而西南政法大学的气场与众不同。这是因为,我们有

谱写感恩之后的人生华章

张新宝(华中师范大学法学院名誉院长)

毕业季也是感恩季。感恩文化是我们中华民族优秀传统文化的一个重要组成部分。即将毕业的同学们,有直言感谢祖国的,有动情感谢父母师长、配偶乃至襁褓中婴儿的,也有各种戏称体的感恩表达。在此,我要给大家励志的是:感恩之后,赶紧奔赴火热的社会生活,谱写你的人生华章!

一、收获

我们的同学来到华师法学院,经过四年、七年乃至十年的学习深造,是为了造就一个有理想有信念有知识有能力有健康的自我。国家安排不断增长的教育经费和高等教育预算支出,是当政者的职责所在,是我们共产党人的初心使然。父母亲舍生忘死、含辛茹苦把你拉扯大并供你苦读大学,同样是法律上的义务,是人伦亲情的一种自然传承。作为教授你们法学知识的我辈,教书育人既是一项美好的事业更是养家糊口的一个营生。虽然无权代表国家,但是作为孩子的父亲和学生的老师,我一直就这么想:你们是幸运的,因为考上了这所法学院。既然来了就好好学,长知识长本领长身体。所学所长的一切,主要不是为了报答谁,而是为了让自己成为一个合格的新时期法律人,在未来的年月里实现自己的价值和抱负,服务社会建设法治。我相信,经过在法学院几年的学习深造,你们建立起来了独立思考、崇尚自由、平等待人、尊重规则、博爱人的人格特质,你们养成了运用法治思维和法治方法的习惯,获得了克服艰难险阻工作和生活挑战的勇气与能力。这些就是你们在法学院的收获。

二、初心

同学们即将离开美丽的桂子山校园,告别敬爱的师长。怀揣初心去,收获人生四,归来依然少年。“不忘初心,牢记使命”

命。“初心是什么?习近平总书记指出:“牢牢把握我国发展的阶段性特征,牢牢把握人民群众对美好生活的向往。”对美好生活的向往就是我们初心。对“美好生活”的向往,既是千百万人民群众的向往,也是在座的每一个人的向往,更应该是即将出发的同学们的向往。

习近平总书记在十九大报告中指出:中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。我国稳定解决了十几亿人的温饱问题,总体上实现小康,不久将全面建成小康社会,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。同时,我国社会生产力水平总体上显著提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,更加突出的问题是发展不平衡不充分,这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。

没有对美好生活需要的个人,是没有梦想的,是没有情趣的,也是没有动力的。我们的同学不会如此。没有对美好生活需要的群体,是没有理想的,是没有未来的,也是没有尊严和安全的。我们的民族不会如此。追求美好生活的初心,曾驱动着同学们战高考上大学。而在今天人生的关键节点上,这个初心再次驱动你们走向充满无限机会与挑战的社会生活。不要忘了,对美好生活的需要,是每一个个人的初心,也是我们整个民族和国家的初心。任何时候都不要偏离这个初心,淡忘这个初心。

三、使命

作为个体,我们处在社会基本矛盾的两端:一方面,作为人民群众的一分子,我们有日益增长的对美好生活的需要;另一方面,作为中国特色社会主义事业的建设者,我们有不可推卸的职责和使命,这就是通过努力工作和奉献建设中国特色社会主义法治,满足人民群众日益增长的美好生活需要,尤其是满足人民群众日益增长的民主、法治、公平、正义、安全的需要。

党的十九大对我国社会基本矛盾的重新认识和深刻揭示,为每一个个人和我们中华民族在今后一段时间的发展确定了方向和目标。作为法学院毕业的同学,我们完全应该将个人的事业成功、家庭幸福、生活美好的“小梦”与全面实现小康社会的中华民族伟大复兴梦想紧紧结合在一起,在一个共同的方向上砥砺前行。

我们法律人的使命是什么?我以为,法律人的使命就是建设中国特色社会主义法治,通过我们的日常工作把我们的社会建设成为一个高水平的法治社会。这个法治,不仅是按照法律制度的规定来治理社会,更是良法善治,也就是说这样的法治是体现民主、人权、自由、平等、公正根本价值的法治。为了这样的一个法治社会,需要我们经过几代人的艰苦努力,需要我们每一个法律人的勤奋工作。从每一个案做起,让人民群众从每一个案裁判中看到公平正义。

四、路径

我们的国家走中国特色的社会主义道路。我们法律人的道路在哪里?

在我看来,科学技术的发展和制度创新是实现大梦小梦,满足个体和广大人民群众日益增长的对美好生活的需要的根本途径。科技发展和制度创新,二者有如车之两轮鸟之两翼。信息科技、生物科技、材料科技、空间科技等方面的高速发展,正在深刻改变着社会改变着个人,改变着我们周围的一切。有学者指出:当前科学技术呈现加速化、集成化和整体化的发展趋势,科学技术与经济社会的一体化,科技革命成为当代世界的一个基本特征并最突出地表现为信息化、生态化、全球化三大趋向,科技创新在全球范围内井喷式爆发,各国科技领域的竞争更加激烈。

敏锐洞察科技发展的动向,把握科学技术与经济社会的一体发展机遇,通过法律制度的变革促进科学技术的发展,为科技成果转化成为生产力和不断满足人民群众对美好生活的需要提供制度保障和法治环境,正是法律人眼前和将来的道路。服务于社会发展,服务于经济建设,



为政府法治服务,为企业经营服务,为社区建设服务,为芸芸众生服务。这就是一个法科毕业生未来的社会之路。它所通向的是法治国家法治社会和法治政府,实现的是我们个人和人民群众的美好生活。

五、叮嘱

人生道路是漫长的也是曲折的。许多困难只是在刚刚遇到时是困难,后来你会发现它并没有那么难,关键是要有勇气去面对,有意志去克服。得意时多想自己的毛病和差距,居安思危;失意时重温自信,为下一场努力拼搏做好准备。

原则比技能重要。在事关原则的时候在事关大义的时候,不要把自己的小利益看得太重,而应当把原则和大义放在前面。技能诚然是重要的甚至是一个人安身立命的本事之所在;原则更重要。弄弄技能游戏原则也就是背弃初心和使命,也许会获得某种暂时的成功,但历史的报应从来都不会缺席。当你手上有权利时,尤其不可忘记老师的这一点叮嘱。如果你手上没有权力,可以选择抗争,如果你是有理想有信念的:至少可以选择沉默不与狼共舞不为虎作倀,如果你还有一个法律人的良知和底线。这个良知和底线,就是法律人与魔鬼之间的安全线生命线。

常回家看看,不一定是报喜,也可以是报忧。善待自己,热爱家人,博爱众生,做一个健康快乐有情有爱的优秀公民、法律人。

(文章为作者在华中师范大学法学院2018年毕业典礼上的致辞节选)